

DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO
PARTADO N.º 30
TELÉFONO 151

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Correspondencia: Al Director

Director propietario: D. Manuel García Lopera

FRANQUEO
CONCERTADO

Suscripción en Córdoba. Trimestre. 6 Ptas
Idem resto de España. 10
Idem en el extranjero. 15
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MARTES 21 DE AGOSTO DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la revista plana un anuncio al mes, que no exceda de tres líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII

La sesión municipal de ayer

Bojo la presidencia del alcalde don José Carrillo Pérez, ayer, por la mañana, se reunió en el cabildo público la Corporación municipal, concurriendo los señores concejales señores Enriquez Barrios, León Priego, Aguilar Costalón, Sanz Noguera, Fernández de Mesa, Barrios Rejano, Torres Rodríguez, Lama Pérez, Gálvez Rodríguez, Gutiérrez Villegas, Fernández Vergara, Moraga Serrano, Toledano Rodríguez, Vaquero Cantillo, Jordano Isordo, Berná Martínez, Martínez Navarro, Pérez de Luque y Urbano Estrada y el secretario del Ayuntamiento don José Carretero Serrano.

Fue leído el acta de la anterior.

El señor Vaquero advirtió que no estaban terminantemente expresados en ellas los requerimientos hechos por el señor Enriquez para que la proporción para variar las horas de las sesiones fuese resultante de una manera amistosa.

Añadió que el incumplimiento de los propósitos entonces expresados le había producido intensa decepción, marcando el hecho una profunda división entre los elementos que solicitaban la reforma y quienes procuraban contenerla, toda vez que el aplazamiento acordado en la sesión anterior había servido para que los conservadores solicitaran el apoyo de los liberales y obtuviesen la mayoría necesaria para imponerse por el número de votos a los elementos que, aunque se les considerase como vencidos, constantemente seguían en la lucha marcando con cruces el camino que iban recorriendo.

Dijo también que casi todos los concejales se mostraban de acuerdo con el propósito de que las sesiones se verificasen por la noche, aunque públicamente no insistieran en ello por no consentir el sistema de administración que se venía observando, implicando tal actitud falta de dominio de las cuestiones para afrontar ante el vecindario las discusiones y contribuyendo asimismo a que se defraudasen las esperanzas que el señor Carrillo Pérez había hecho concebir.

Advirtió que muchos concejales no podían asistir por la mañana, a causa de que tendrían que abandonar su trabajo, y agregó que ello obedecía a un sistema que beneficiaba a los que disfrutaban de buena posición y perjudicaba a los que de ella carecían.

Respondió el señor Carrillo Pérez que de las censuras del señor Vaquero le compensaban la confianza de los demás concejales y la de la opinión pública.

Llamó la atención sobre el escaso tiempo que llevaba en la Alcaldía para deducir que no podía considerarse que hubiera defraudado las esperanzas que su nombramiento hubiera podido suscitar y dijo que, para afrontar ante el público las cuestiones, no era indispensable ser orador, sino aplicar una administración justa, que era lo que él procuraba realizar.

Terminó diciendo que la mayoría de los concejales optaba porque las sesiones se continuasen celebrando por la mañana y recomendó calma al señor Vaquero hasta que la cuestión fuese resultante en definitiva.

El señor Enriquez, aunque aceptando la tolerancia que implicaba, señaló el hecho de que se discutiese asuntos no comprendidos en el orden del día para las sesiones.

Advirtió que de siempre había diversidad y aún abismos entre las ideas de los distintos elementos que constituían el Municipio, mas esto no obstaba para que hubiese cordialidad en el orden administrativo, por ser la oposición compatible con ello. Citó a este propósito el caso de que, en la sesión anterior, al tratarse de la subvención para la procesión de la Virgen del Tránsito, sin violencia de forma había sido aprobada por la mayoría y en igual sentido había sido consignado el voto de la minoría republicana en contra de aquel acuerdo.

Añadió que se equivocaban quienes considerasen como una estratagemia la proposición que presentara en el cabildo anterior, toda vez que sólo se deseaba que se impusiese la realidad, y ésta demostraba que la mayoría se pronunciaba porque se continuase celebrando las sesiones por la mañana.

Dijo asimismo que, aunque se supusiera que se trataba de un ardid, mayor fue el del señor Vaquero al pretender que, por las circunstancias de un momento dado, dominase la minoría y rocesen un acuerdo adoptado por la mayoría.

Insistió en que la oposición podía ser realizada cordialmente. Finalizó diciendo que la gestión del señor Carrillo Pérez, por su disandancia, habrían de secundarla los elementos de oposición.

El señor Vaquero respondió que formuló su proposición como adición a un asunto que estaba en el orden del día: la concesión de licencia al concejal señor Muñoz Pérez y con el objeto de facilitar, en vista de esta y otras ausencias, la asistencia de otros concejales que no podían concurrir a causa de celebrarse las sesiones en las horas de trabajo.

Asimismo manifestó que, por cortésia, se debía conceder a los concejales las facilidades necesarias para que se pudiesen reunir, y administrar con más o menos cordialidad.

Insistió en que, particularmente, la mayoría de los concejales se mostraba partidaria de que las sesiones se verificasen por la noche y añadió que de nuevo se había confirmado que los ausentes mandaban sobre quienes laboraban y asistían habitualmente, toda vez que en un momento dado aquellos acudían para imponerse por el número de los votos.

También insistió en que lo que ocurría sería estimado como una descomunicación, a la que se correspondía con un mayor recrudescimiento de la oposición.

A este respecto, dijo que el señor Carrillo Pérez debía presentar un programa para evitar

que los concejales le indicasen los rumbos a que consideraban que le convenía sujetar su actuación y teniendo también en cuenta que todos los concejales llegan al Ayuntamiento para realizar alguna labor, no siendo bastante que las cuestiones se fueran resolviendo como se presentasen, de una manera empírica y sin previo estudio. Dijo que el señor Carrillo Pérez había recibido el nombramiento por circunstancias inesperadas y, exponiendo la opinión de que el pueblo no había estado al lado de la gestión de ningún alcalde, le recomendó que no se entregase a ninguna clase de endiosamientos, escuchando con llaneza las manifestaciones que modestamente él le hacía con el referendun de una parte de la opinión que había influido y seguiría influyendo en la vida pública.

El señor Enriquez afirmó de nuevo que lo ocurrido no implicaba desconsideración y que el recrudescimiento de la oposición serviría de estímulo a la actuación que se había de realizar.

Hizo el resumen el señor Carrillo Pérez, asegurando en primer término que no había solicitado los votos de los concejales liberales.

Manifestó que, a causa de las circunstancias de la anterior semana, no se efectuó la reunión anunciada para tratar de las horas de las sesiones y añadió que por un sólo voto no procedía variar el acuerdo que se venía observando, teniendo en cuenta que los concejales que no asistían tenían justificada la ausencia.

En cuanto al programa de su gestión, dijo que al posesionarse del cargo había manifestado que se compararía principalmente en la continuación del camino trazado por sus antecesores, prosiguiendo las obras que estaban por realizar y no emprendiendo otras hasta que en el próximo mes de Diciembre fuese realmente posible acometerlas. Añadió que procuraría conservar lo mucho bueno hecho por sus antecesores en el cargo, cuidando de no comprometer el crédito del Ayuntamiento. En prueba de ello, manifestó que, por falta de consignación expresa, había tenido que disponer la suspensión de varias obras.

Dijo también que aspiraba a que se le considerase al nivel de los alcaldes que mayor propósito hubieran tenido de trabajar y que, por tanto, realizaba su actuación con firmeza inquebrantable.

Manifestó que se le trataba por el señor Vaquero con menos benevolencia que a otros alcaldes.

Recordando una situación al homenaje de que sus amigos le habían hecho objeto, aseguró que no se había enterado del propósito hasta que iba a ser realizado y agregó que cuando, como a él, una corriente de opinión siguiese al señor Vaquero, le ayudaría para contribuir a que se produjese la unanimidad.

Asimismo dijo que el pueblo que seguía al señor Vaquero, también le conocía a él como hombre de buena voluntad.

Terminó diciendo que expondría su programa en cuanto las circunstancias varían y, por tanto, fuesen propicias para ello.

El señor Gutiérrez Villegas dijo que, convertida la discusión en torneo parlamentario, pasaría el tiempo sin que nadie se diese por convencido.

Afirmó que la celebración de las sesiones por la noche ofrecía mayor comodidad para todos y dijo también que el lunes anterior no hubo razón ninguna para suspender la votación. Habrían ganado los elementos gobernantes por el voto del señor Pérez de Luque y se quiso evitar el efecto moral de un triunfo alcanzado por un sólo sufragio. Convertida la cuestión en un pleito de amor propio, la minoría insistió en su propósito y la mayoría se opone, pero esta sin razones.

El señor Moraga dijo que sólo por interés político no se variaba las horas de las sesiones, toda vez que, si los concejales que a ello se oponían asistían por la tarde a las reuniones de las Comisiones, claramente se demostraba que también podían concurrir a las sesiones del Ayuntamiento si también se efectuasen por la tarde.

El señor Carrillo repitió que el parecer de la mayoría era favorable a que las sesiones se celebrasen por la mañana.

Se acordó sostener el acuerdo en tal sentido y fue aprobada el acta de la anterior.

Antes de entrar en el despacho ordinario, el señor Carrillo Pérez dió cuenta en términos sentidos del fallecimiento del conde de Torres Cabrera, insigne patrio cordobés, y luego de saludar sus méritos, propuso a la Corporación, y así fue acordado, que constase en acta el sentimiento de la Corporación y que en nombre de este diese el pésame a la familia doliente una comisión formada por los señores Enriquez Barrios, León Priego y Gutiérrez Villegas.

Se entró seguidamente en el orden del día, siendo aprobada una moción verbal del alcalde para que formase parte de la Junta de Reformas y saneamiento de Córdoba el concejal don Salvador Muñoz Pérez.

Luego se dió cuenta de un informe de la Comisión de Fomento en el escrito que había dirigido a la empresa del alumbrado público por gas al Ministerio de la Gobernación para que se restableciese por completo en esta capital dicho servicio en la forma en que se prestaba antes de publicarse el Real decreto de 19 de Julio del año anterior.

El señor Vaquero dijo que en el escrito de referencia se hablaba de perjuicios y que él se encontraba en la posibilidad de que se reclamase indemnizaciones, toda vez que el Ayuntamiento se había limitado a cumplir las órdenes que el Gobierno le había impuesto.

En sentido análogo se expresó el señor Gutiérrez Villegas, como firmante del dictamen y este fue aprobado.

Asimismo aprobó el Consejo los asuntos siguientes: una instancia de don Antonio Rivas y López para reconstruir su casa núm. 6 de la ca-

le de Romero; otra de don José de Viguera Madrid para convertir en balcones una ventana en la fachada lateral de un casa número 11 de la calle del Cardenal Toledo, en la parte que corresponde a la de Pitarro; otra de don Fernando García Calleja pidiendo a nombre de don Rafael Barbudo Pérez autorización para realizar varias reparaciones en los muros de la fachada de su casa número 9 de la calle de las Rejas de Don Gome; otra de don Manuel Ray Márquez para sustituir la reja voladora que hay sobre la puerta de entrada a su casa número 31 de la calle de Alonso de Burgos por un balcónillo antepechado, sin alterar sus dimensiones; las cuentas favorablemente censuradas por las Comisiones respectivas; y una moción de la Comisión especial de Aguas proponiendo que se concediese temporalmente el aprovechamiento del derrama de la fuente pública establecida en la calle de Pérez de Castro a los vecinos de la casa número 10 de dicha vía.

A continuación se entró en la sección de ruegos, preguntas y denuncias.

El señor Gutiérrez Villegas dijo que hacía dos meses que se venía esperando que se aplicase el acuerdo de las Compañías ferroviarias de M. Z. A. y Andaluz para la construcción del paso superior del Prebitero. Constató dramáticamente las dificultades que la circulación pública sufre en este punto.

Luego trató de la circulación de coches por la Victoria.

El señor Carrillo respondió que sancionaba las manifestaciones del señor Gutiérrez Villegas. Dijo también que el gobernador civil estaba asimismo interesado en ello. Añadió que había recibido de París una carta del director de la Compañía de M. Z. A. señor Mariatany anunciándole su pronto regreso y, por tanto, el inmediato comienzo de las obras.

Concluyó ofreciendo, si preciso fuera, el concurso de las fuerzas vivas de la población en tal asunto.

El señor Vaquero dijo que debía recurrirse a todos los elementos y usar los procedimientos más enérgicos.

También manifestó que había proseguido el servicio de inspección del Mercado, encontrando bien el abastecimiento de pan y mejor atendida la limpieza, faltando en este punto que se obligase a los vecinos de la Corredera a sacar las basuras en cajones en vez de vaciarlas en la vía pública.

Recomendó que por el Ayuntamiento se cumpliera el trámite de solicitar de la Empresa del Mercado, mediante oficio, la desaparición de los topes de las puertas.

Por último, denunció que en la calle de Romero Barrios, al lado de una escuela, hay un depósito de trapos viejos.

El señor Carrillo dijo que ya había ordenado el desahucio de este y ofreció atender los ruegos anteriores.

El señor Moraga insistió en la necesidad de que se concediese desahucio a las charcas del río.

Abogó también porque se limpiase de obstáculos el camino de pestones de las Margaritas.

También dijo que la epidemia de tifos desarrollada en Córdoba se atribuía a las aguas de la Torrejilla y recomendó que se adoptase enérgicas medidas para evitar que se repitiese lo ocurrido en el barrio de la Catedral.

Por último insistió de nuevo en la necesidad de que se emprendiesen las obras para el embovedado del arroyo del Mataero.

El señor Carrillo Pérez respondió que ya se había ordenado que se efectuara el análisis de las aguas de la Torrejilla y añadió que suponía que las versiones eran exageradas.

Ofreció ocuparse en las cuestiones del desahucio de las charcas del río y el embovedado del arroyo del Mataero.

El señor Enriquez Barrios habló asimismo del proyecto para el desagüe de las charcas del río.

El señor Gutiérrez Villegas propuso que también fuesen analizadas las aguas de los demás veneros, advirtiendo que la conducción del de la Torrejilla acababa de ser limpiada.

Así ofreció disponer el señor Carrillo Pérez. No habiendo más asuntos de que tratar, fue levantada la sesión.

LA HUELGA EN CORDOBA

Tranquilidad
Sigue reinando tranquilidad completa en Córdoba.

Ayer se trabajó en todas las fábricas y talleres, como los anteriores días, sin que ocurriera incidente alguno.

Movilización
Ayer comenzó la movilización de los ferroviarios afectos a la séptima compañía del batallón de ferrocarriles, correspondiente a Córdoba.

Se movilizaron unos ochocientos ferroviarios. Se les dará uniforme de primera puesta con cinturón y machete.

Un telegrama del Ministro
Con motivo del mensaje elevado al Gobierno por los ferroviarios de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante de la sección de Córdoba que publicamos ayer, el Ministro de la Gobernación ha dirigido al Gobernador el telegrama siguiente:

Veo un telegrama y celebro las noticias que me comunica. Sirvase V. S. transmitir a nombre del Gobierno a esos honrados obreros y a sus dignos jefes, el aplauso que su conducta merece. Le saludo afectuosamente.

Una petición
Los sindicatos ferroviarios de Belmez y Espiel han solicitado del Gobernador militar la libertad de los individuos pertenecientes a dichos sindicatos detenidos con motivo de la huelga.

Telegrama de contestación
El ministro de la Gobernación ha enviado a don Antonio Gómez Godino, inspector general del Fénix Agrícola, el despacho siguiente:

Agradecemos vivamente su telegrama. Ruégoles exprese a esa Compañía en nombre del Gobierno nuestra gratitud por el importante concurso que ofrece.

En Peñarroya
Ayer reanudaron el trabajo ochocientos cincuenta obreros de las minas y muchos de los talleres.

Créese que hoy quedará completamente solucionada la huelga.

De Instrucción pública
El ascenso a 1 000 pesetas

Por Real orden del Ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que las Secciones administrativas de Primera Enseñanza apliquen el ascenso a mil pesetas a todos los maestros que perciban haberes por el Tesoro, sin distinción de procedencia y sin que ello signifique el reconocimiento de futuros derechos a los interesados. Reconocese en tal disposición la necesidad de dictar una disposición de carácter general para los maestros de patronato.

Reclamaciones resueltas
Han sido resueltas por la Dirección general las reclamaciones presentadas al último concurso de traslado por los maestros y maestras de la categoría de 1.000 pesetas.

Reclamaciones al escalafón
La Dirección general de primera enseñanza ha dirigido una circular a las Secciones administrativas manifestándoles que ha comenzado el plazo para formular reclamaciones al tercer folleto del escalafón general del Magisterio, correspondiente a la categoría de 1.100 pesetas.

NOTICIAS MILITARES

Citación
El soldado que fue del regimiento de Infantería de Córdoba Juan Cobos Carreras, cuyo domicilio se ignora, debe comparecer en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para informarse de un asunto de su interés.

Soldados de cuota
Han sido llamados al servicio los reclutas de cuota y del cupo de filas pertenecientes a las quintas de los años 1915 y 1915.

Quedarán afectos a los centros telegráficos y a la disposición de los servicios del Estado los soldados de cuota que actualmente actúan en aquellos.

Destino
El capitán de caballería don Ricardo Rivas ha sido destinado al quinto Depósito de reserva.

Condecoración
Le ha sido concedida al capitán de infantería don Francisco Cortés Molina la cruz de San Hermenegildo.

Examen
Se ha concedido examen para el ingreso en la Guardia civil al teniente de infantería don Manuel Hacar Pesquero.

DEL GOBIERNO CIVIL

La represión de la mendicidad
En el Gobierno ha sido facilitada la siguiente cuenta de la Junta especial de represión de la mendicidad, desde el 10 de Junio de 1917:

Existencia en el Banco Español de Crédito en 10 de Junio de 1917, 1.602'48 pesetas; recaudado del 10 al 30 de Junio, 2.000; recaudado durante el mes de Julio, 3.100.—Total cargo, pesetas 6.602'48.

Data.—Pagado al Comedor de Caridad de las comidas servidas diariamente a los mendigos desde el 10 de Junio al 30 del mismo mes, 1.645 pesetas; ídem durante el mes de Julio, 2.086; pago de alquileres a personas necesitadas, viajes de pobres transeúntes y socorros en metálico a menesterosos, desde el 10 de Junio al 30, pesetas 666'66; ídem desde el 1 al 31 de Julio, pesetas 1.033'32.—Total data 5.430'98.

Resumen.—Importa el cargo 6 602'48 pesetas; ídem la data 5 430'98; existencia en el Banco Español de Crédito en el día de la fecha, pesetas 1 171'50.—Córdoba 1 de Agosto de 1917.

Depósito
Don Pedro Illana ha solicitado la devolución del depósito del registro minero denominado Lolita, que tenía denunciado.

Licencia de caza
El gobernador civil ha concedido licencia de caza a los vecinos de Córdoba don Francisco Tien-da Guerrero y don Manuel de la Fuente Vargas, el de Montoro don Juan Fernández Bantéz y el de doña Mencía don Vicente Recio Reas.

Cesión
Don Eduardo Jover ha cedido a don Federico Pinlot los registros mineros denominados Mojón blanco, los Barros y la Mezquita.

ASOCIACION MEDICA REGIONAL

Previo permiso de la autoridad militar, se convoca a todos los médicos y farmacéuticos de esta localidad para celebrar una reunión esta noche, a las diez, en el local del Café Saizco, con el objeto de tratar acerca de la Asamblea que la Unión Médico-farmacéutica se ha de verificar durante el próximo mes de Octubre.

La Comisión organizadora ruega puntual asistencia a todos los médicos y farmacéuticos.

Continuación de la lista de señores médicos y farmacéuticos que asistirán a la Asamblea que ha de celebrarse en Córdoba en los tres primeros días del próximo mes de Octubre:

Don Nicasio Montes Garzón, farmacéutico de Granada y director de la revista profesional «La Farmacia del Sur», órgano oficial de la Asociación.

Don Antonio Cubero, secretario de la Directiva de Morón y titular de este ducado.

Don José Aragón Flores, médico del Registro civil de Sevilla.

Don Ramón López Romero, secretario de la Directiva de Sevilla y redactor de «Polifónica Sevillana», órgano oficial de la Asociación.

Don Ramón Fiol y Paredes, médico militar de Sevilla.

Don Alvaro Carrión, médico particular de Utrera.

Don Salvador Patiño, médico del Laboratorio municipal de Sevilla.

Don Antonio Castilleja, médico particular de Pruna.

Don Baldomero Muñoz, médico titular de Umbréte.

Los médicos y farmacéuticos que deseen asistir, deben enviar las señas de sus domicilios al secretario de la Directiva de Córdoba, Cardenal Toledo, 6, al presidente del Colegio Farmacéutico de Sevilla, Coliseo 2 y 4, o a la redacción de «Andalus Médica», Riego, 5, Sevilla.

Los que así lo hicieren, recibirán un carnet de identidad, que les dará derecho a rebaja en el billete de ferrocarril y en el hospedaje. Las adhesiones pueden enviarse por carta, tarjeta postal, tarjeta de visita o enviando el boleto de suscripción que figura en la convocatoria publicada en las revistas profesionales, órganos oficiales de la Asociación.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 20.

Efectos públicos españoles.—A por 100 percento interior, 78'85.—A por 100 amortizable, 92'00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 96'10.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 459'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 275'00.—Banco Hipotecario, 201'00.

Cambios sobre el extranjero.—París a vista, 76'60.—Londres a la vista, 21'03.

TEATRO CIRCO

Festival benéfico

Con éxito extraordinario se celebró anoche, en el Teatro Circo del Gran Capitán, el festival organizado a beneficio de la Asociación Cordobesa de Caridad.

El popular coliseo presentaba un brillante aspecto, pues todas las localidades hallábanse ocupadas por numerosísimo público, entre el cual figuraban distinguidas damas y encantadoras señoritas.

Los valiosos elementos que, con una generosidad digna de los mayores elogios, se brindaron a tomar parte en la fiesta, consiguieron un triunfo tan entusiasta como justo.

La Estudiantina del Real Centro filarmónico Eduardo Lucena interpretó muy bien un alegre pasacalle, del malogrado maestro cuyo nombre ostenta aquella Sociedad como título.

La bella artista, Rosita Rodrigo y el popular tenor don Rafael Bujalán cantaron magistralmente, acompañados por la rondalla de dicho Centro, la vibrante jota aragonesa, improvisando varias coplas alusivas al acto, que fueron aplaudidas por el público con ovaciones ruidosas.

Rosita Rodrigo cantó, entre otras, esta:

El Angel San Rafael
florando a Dios le plío
que le diera un buen Alcalde
y Dios el ruego atendió.

Una de las canciones improvisadas por don Rafael Bujalán fue así:

Al cantar mi primer jota
desde luego es mi intención
el saludar al Alcalde
y al señor Gobernador.

Al terminar el número de la jota el Alcalde don José Carrillo Pérez obsequió a la gentil Ro-

DE LA PROVINCIA

Suicidio
En Aguilar se ha suicidado, arrojándose a un pozo, Andrea Pinedo Valle, de treinta y dos años de edad, casada y separada de su marido.

Agresión
En Peñarroya ha sido detenido Luis Haba Castillejo, por agredir a Francisco José Cabanilla, causándole varias lesiones.

Denuncia
Ha sido denunciado, en Priego, Rafael Ortíz Ruiz, por utilizar un carruaje para el transporte de viajeros, desde Priego a Cabra, sin la licencia correspondiente.

TRIBUNALES

Juicio oral
Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Hinojosa del Duque contra Bartolomé Villarreal, por el delito de estafa. La defensa del procesado está encomendada al señor Obregón.

Licenciamiento
Por la Sala de gobierno de esta Audiencia ha sido aprobada la propuesta de licenciamiento del procesado por el delito de hurto, en causa instruida en el Juzgado de Montilla, Antonio Rada González, para el día 19 de Septiembre.

sita Rodrigo con una caja de bombones y con un bouquet de narcisos de gran tamaño.

La celebrada artista que ya ha advertido que no admitirá obsequio alguno en atención al fin benéfico del festival, deshizo el ramo de narcisos, depositó estos en dos cestas y, vestida con un elegantísimo traje estilo María Antonieta, salió a la sala del teatro para vender las flores.

Como no le fuera posible pasar a la gradería, a causa de la aglomeración de público, desde el anfiteatro arrojava puñados de narcisos que los espectadores se disputaban, echando aquellos, a su vez, a Rosita, gran cantidad de monedas.

La hermosa cancionista obtuvo una recaudación de doscientas quince pesetas, con destino a la Asociación de Caridad.

Luego Rosita Rodrigo cantó perfectamente el Himno a Valencia acompañada, con gran acierto, por la orquesta y el coro del Centro farmacológico.

Por último la simpática artista interpretó con la gracia y donosura que la caracterizan varias canciones de las más selectas de su repertorio, que le valieron nutridos aplausos.

La Banda municipal de música, que inauguró el espectáculo con una escogida sinfonía muy bien ejecutada, tocó mientras la Rodríguez vendía los narcisos un precioso potpourri de aires nacionales, interpretándolo con extraordinaria perfección.

Al preludiar las notas de la Marcha Real el Gobernador militar general señor Chacón púsose en pie y todo el público le secundó prorrumpiendo en una ovación delirante al Himno nacional.

El acto resultó hermoso y conmovedor. La nota más saliente del festival fué la presentación del precoso artista Pepito Avila.

Este es un precioso niño de ocho años de edad que toca el piano prodigiosamente.

Interpretó obras de tan difícil ejecución como el Scherzo séptimo de Beethoven, y, a petición del auditorio, la Sonata 14 del mismo inmortal compositor y la Sonata 7.ª de Mozart, demostrando un conocimiento profundo del mecanismo del piano, un dominio absoluto de dicho instrumento, un gusto exquisito y, un alma, en fin, de verdadero artista.

Pepito Avila, a pesar de tropezar con grandes dificultades, como son la pequeñez de sus manos para abarcar el teclado y su poca estatura que le impide utilizar los pedales, matiza perfectamente todas las obras que toca y suple tales faltas con su maestría.

Al terminar los citados números escuchó grandes ovaciones. Este precoso y ya notabilísimo pianista es hijo del juez de instrucción de Córdoba don Angel Avila y discípulo del Real Conservatorio de Madrid.

Su profesora doña Pitas Mora le da, además, lección particular gratuitamente, por tratarse de un alumno que la honra y que llegará a constituir una legítima gloria del arte.

La artista coreográfica conocida por la Gavián ejecutó con mucha habilidad varios bailes, sobresaliendo la jota aragonesa que es uno de sus predilectos.

Completó el programa la exhibición de varias películas cinematográficas cómicas que agradaron mucho a los espectadores.

Estos salieron complacidos del festival pues resultó tan variado como ameno y brillante. Satisfechos del éxito obtenido deben estar sus organizadores a los que enviamos la más cumplida enhorabuena a la vez que nos complace en tributar nuestros aplausos a todos los elementos que tomaron parte en la fiesta, a la empresa del Teatro-Circo y a cuantos contribuyeron desinteresadamente a la realización de un acto tan hermoso como el efectuado anoche a beneficio de la Asociación Cordobesa de Caridad.

PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

Hoy, con asistencia de la banda de música del regimiento de la Reina, el arte trágico en su más alto grado. Estreno del 1.º y 2.º actos de la magna obra dramática en cuatro actos *El beso de la muerte*, interpretada por los eminentes artistas españoles Margarita Xirgu y Ricardo Puga.—Estreno del 6.º episodio y última exhibición del 5.º de la hermosa serie *La Mancha roja*.

NOTAS TAURINAS

La corrida del domingo

El próximo domingo se celebrará en nuestro circo taurino una corrida de cuatro novillos-toros de la acreditada ganadería de don Tomás y don José Pérez de la Cañcha, de Sevilla.

En dicha corrida actuarán de espadas dos novilleros cordobeses y otros dos sevillanos. Oportunemente daremos a conocer los nombres de los diestros, así como los demás detalles del programa.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda se harán hoy efectivos los libramientos siguientes: Señor Jefe de Telégrafos, 232'78 pesetas; señor Presidente de la Audiencia, 2.500, y don Mariano Maqueda, 158'35.

¡¡OLIVICULTORES!!

Creemos prestar un excelente servicio a los agricultores indicándose que los señores Bautista, Aparici y Compañía, de Ayelo Malferit (Valencia) vienen dedicándose al cultivo y venta de plantas de olivos, verdaderamente fenómeno, llamado *Changlot Real*.

ta variedad, procedente de un árbol que cultivado entre otros de variedades distintas ha llegado a producir cosechas de 32 barchillas de aceitunas (sobre 8 arrobas de aceite), una verdadera fiebre se ha apoderado de los agricultores por plantar y renovar los viejos olivares por medio del *ingerto*.

No pasará muchos años sin que gran parte de los olivares de España sean de *Changlot Real*.

Los señores Bautista, Aparici y Compañía invitan por nuestro conducto a los agricultores a visitar sus extensas plantaciones de cepas madres y sus grandes viveros de vides americanas y especialmente la excelente crianza de los cientos de miles del olivo fenómeno *Changlot Real* que poseen en Ayelo Malferit y previo aviso a los que se dignen visitarles les recibirán en las estaciones de Onteniente o Játiva.

Gacetillas

Las conferencias telegráficas
Anoche quedó restablecido el servicio de conferencias telegráficas, normalizándose, en su virtud, la información que nos envía nuestro correspondiente en Madrid.

Accidentes
Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro de esta capital las personas siguientes: Manuel Díaz Ramos, de una herida incisa en la región carpiana izquierda.

Vicente Morales Vázquez, de una herida incisa en la cabeza.

Y Mariano Velázquez González, de una herida incisa en la nariz.

La Cooperativa Cordobesa
La Cooperativa Cordobesa de Consumo celebró anoche junta general ordinaria, en la que fué leída y aprobada la memoria administrativa correspondiente al año 1916-1917.

Según esta memoria, de la que ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar, las utilidades obtenidas importan 5.567'91 pesetas, de las que ingresarán en el fondo de reserva 4.343'52 pesetas y se destinarán a amortizar gastos de instalación 724'39, pues aún figuran en el balance por este concepto 1.056'45 pesetas, que conviene hacerlas desaparecer para que quede saneado el capital.

Lo vendido en el año anterior ascendió a pesetas 75.025'10 a socios y 68.648'03 al público, y en este año a 82.698'40 a socios y 78.823'98 al público, lo que da un aumento en favor del año último de 7.673'39 pesetas a socios y 10.175'95 al público.

En fin de Junio del año 1916 había colocadas 976 acciones. Ha habido durante el año 33 bajas, de modo que hay ahora en circulación 946 acciones, que representan un capital aportado a la Sociedad de 23.650 pesetas.

Después de una dolencia grave de curso febril, sigue una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias o por el estado precario del organismo.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerza y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.—Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientos éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Hurto de plomo
El vecino de esta capital Francisco Ortiz Casado ha denunciado a la Guardia municipal el hecho de que de la casa número 8 del Campo Santo de los Mártires han desaparecido varios metros de tubería de plomo, suponiendo que los rateros entrasen en referida casa escudando las tapias de un huerto colindante con aquella. Ignórase, por lo tanto, quiénes puedan ser los autores del hurto.

Sumario
El último número del *Boletín Eclesiástico* de este Obispado contiene el sumario que sigue: Resoluciones de la S. C. Consistorial acerca del secreto en ciertas informaciones. El órgano y la Misa privada.—Confirmaciones administradas por el Prelado en toda la Diócesis.—Suscripción para los Santos Lugares.—Bibliografía.—Calificaciones obtenidas en los exámenes ordinarios por los alumnos de las Preceptorías diocesanas.—Estadística de los Catecismos de la Diócesis durante el mes de Junio.

Insultos y amenazas
Isabel Marta Redondo, domiciliada en la casa número 3 de la calle Postora, ha puesto en conocimiento de los dependientes de la autoridad local que un vecino Carmen Casana, hallándose en estado de embriaguez, la insultó y amenazó, promoviendo con dicho motivo un fuerte escándalo.

CINE VICTORIA
Hoy dos grandiosos debut.—Éxito continuo de la grandiosa novela cinematográfica en doce episodios titulada

JUDEX
Estreno del 7.º episodio nominado *La mujer enlutada*.—Debut de la simpática bailarina Carmen de la Peña.—Debut de la hermosa cantonista Toretista Pastor, imitando a los tres ases del toro Gallo, Gallito y Belmonte.

El pescado
He aquí los precios a que se ha cotizado ayer el pescado en los mercados de esta capital:

Pescada, a 2'00 y 1'50 pesetas el kilogramo; pescadillas, a 1'50 y 1'25; bogues, a 1'50; merluza, a 2'00; sardinas, a 1'25; boquerones, a 1'25; y almejas, a 0'60.

Al Hospital
Ha sido conducido al Hospital de Agudos, por los camilleros de la Casa de socorro, el vecino de esta capital José Infante González, habitante en la calle de Barrioviejo, número 51, el cual se hallaba enfermo y carecía de recursos.

Defunción
Ayer falleció en esta capital la apreciable señora doña Dolores Carrero Montes.

Enviamos a sus desconsolados hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

Denuncia
Juan Darillo Montes ha denunciado a la Guardia municipal que Rafael Goñizar Rodríguez insultó a la esposa de aquel y apedreó la puerta y la ventana de la casa en que habita, causando desperfectos.

Denuncia
15 CENTIMOS cuesta probar los riquísimos aceites de las *Admiradoras GRIFO* La Olivares, Cister 4.

Rosita Rodrigo
Durante la madrugada última ha salido en dirección a Portugal, donde va contratada, la aplaudida cancionista Rosita Rodrigo.

Inmundicias
Ha sido denunciado el mozo del mercado de Sánchez Peña Rafael Menjibar, el cual depositó gran cantidad de estiércol en un lugar próximo a las puertas del Mercado público.

Viajes a baños
La Compañía de los ferrocarriles Andaluces ha establecido un servicio especial por trenes ordinarios, con billetes de ida y vuelta a precios económicos, para las personas que deseen hacer uso de los baños de Alhama de Granada.

He aquí la tarifa correspondiente a nuestra provincia:
Pañete Genil, en primera, 22'95 pesetas; en segunda, 17'95, y en tercera, 12'50; Aguilár, 26'75, 20'80 y 14'25; Montilla, 28'05, 21'75 y 14'85; Fernán Núñez, 30'95, 23'90 y 16'15; Córdoba, 36'90, 28'40 y 18'85.

Luque-Baena, 32'80; 25'70 y 17'30; Doña Mencía, 31'25, 24'40 y 16'50; Cádiz, 29'10, 22'70 y 15'45; Lucena, 27'30, 21'30 y 14'00. Belmez, 48'65, 37'20 y 24'75.

Plazas vacantes
Están vacantes dos plazas de médicos titulados de Espiel, cada una dotada con el sueldo anual de mil doscientas cincuenta pesetas. Pueden ser solicitadas en el término de treinta días.

DR. J. MALDONADO ESPECIALISTA
Partos y Matriz
Horas de consulta diarias: de 2 a 5 tarde. Gratis para pobres; Martes y Sábados, de 8 a 10 mañana. *Mármol de Bañuelos, 7.—Córdoba.*

Sin licencia
Por carecer de la licencia correspondiente ha sido denunciado un vendedor ambulante de navajas y otros objetos, recojiéndoselo cinco de aquellas, las cuales quedaron depositadas en la Jefatura de la Guardia municipal.

De los mercados
La comisión municipal inspectora de los mercados ha formulado denuncias por no haber desparecido, a pesar de lo dispuesto, los topes de las cancelas de hierro del mercado de la plaza Mayor, que constituyen un peligro para los transeúntes; por faltar los grifos de dos fuentes en el mercado de Sánchez Peña y por estar en el mismo obstruidas las rejillas de los años de desahije y en mal estado de limpieza varios puestos vacíos.

La citada comisión efectuó ayer el repase del pan en varios establecimientos, sin advertir falta alguna.

Al Arresto
Anoche ingresó en el Arresto municipal un individuo llamado Tomás Correa Girado por haber sido sorprendido en el momento en que arroja al río pedruzcos de carne que se hallaba en estado de descomposición.

Quejas del vecindario
Los vecinos de la calle de Santa Marta se quejan de que el urinario que hay en dicha vía se halla obstruido desde hace varios días, produciendo malos olores.

Coche denunciado
Ha sido denunciado el coche de punto Antonio Sánchez (Sacri) por dejar abandonado su vehículo en la vía pública.

Mal piso
Los vecinos de la calle de Pompeyos se quejan del mal estado en que se halla el piso de mencionada vía.

Por cojer narcos
Ha sido denunciado Rafael Lubían Mellado, el cual penetró en el vivero de los jardines de la Agricultura y hurtó varios narcos, no pudiendo ser detenido porque empuñó la fuga.

PARTOS FRANCISCA BONILLA
PLAZUELA DEL ANGEL, 6. CORDOBA.
Profesora en partos, con larga práctica en el Hospital Central de Sevilla, se ofrece.

Contra la higiene
La Guardia municipal ha dado cuenta a sus jefes de que los mozos de uno de los contratistas del servicio de limpieza de pozos negros han vaciado varias pipas en un lugar próximo a los talleres del señor Colinet, establecidos en la calle Cuarteles Nuevos.

Por abandono
El carrero Antonio Gómez, que presta sus servicios en la casa del señor Urbano, ha sido denunciado por dejar abandonado su vehículo en la plaza de las Capuchinas.

Leche adulterada
El perito don Francisco Girón mandó retirar ayer de la venta pública dos azumbres de leche que no se hallaba en condiciones para el consumo.

Vigilantes de prisiones
Se han efectuado los siguientes traslados de vigilantes de prisiones: don Gaspar Crespo de la de Posadas a la de Montoro; don José Muñoz de la de La Rambla a la de Montoro; don Vicente Aragón de la de Basena a la de Bojaluque, y don Miguel Eroles de la de Pozoblanco a la de Priego.

Joaquín Molina Valdelomar.
Agente de negocios matriculado. Domicilio, Sánchez Feria, 5, Córdoba.

El tiempo
Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veintiocho horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 42'40.—Ídem ídem a la sombra, 36'40.—Ídem mínima, 20'20.—Ídem media, 28'30.—Oscilación, 16'20.—Aguas de lluvia en milímetros, 0'00.—Aguas evaporadas en milímetros, 11'20.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:
Altura barométrica en milímetros a 0º 750'40. Temperatura a la sombra, 23'20.—Ídem del termómetro humedecido, 18'40.—Tensión del vapor, 12'80.—Humedad relativa, 61'00.—Estado del cielo, casi desp.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 220'40.

JABON ZOTAL
ANTIÉPTICO Y DE TOCADOR

Avisos útiles
Ora el estómago el Elixir Saiz de Carlos —Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

SE ACABÓ LA ANEMIA

Se cura radical y rápidamente tomando los «JELLOIDS» de hierro de «THE JELLOID CO.» DE LONDRES. Son tabletas completamente asimilables, que no alteran las funciones digestivas, ni empujan la dentadura. Hacen verdaderos milagros.—Precio de la caja: ptas. 2'50.—Pídanse en farmacias de todos los países, Farmacias y Droguerías.—Importadores exclusivos en España, sus Islas y Marruecos, Sebastián Tauler y C.ª Montera, núm. 44. Madrid.

AGENCIA COMERCIAL

Oficinas: CALLE AMBROSIO DE MORALES, núm. 1.—Teléfono 313.
Reconocida como de gran utilidad por la Cámara Oficial de Comercio de esta capital, en sesión de 25 de Junio de 1917.—Centro general de reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles.—Tasación de talones.—Dejes de cuenta.—Actas de reconocimiento por faltas o averías.—Oposición de toda clase de asuntos en Hacienda, Gobierno civil, Diputación, Catastro y demás Centros oficiales.—SECCION JURIDICA.—Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 8.

AGENCIA DE ALQUILERES OSARIO, N.º 28.—CÓRDOBA

Si Ud. necesita local para vivienda o industria, arrondar sus propiedades, informes sobre ingresos, cobro de sus créditos por alquileres o facturas de comercio, diríjase a esta Agencia que le prestará importantes servicios por tarifas muy económicas. Tenemos buenos compradores para toda clase de fincas, especialmente urbanas. Pida circular con detalles.

—Gran Hotel Barcelona, en Madrid.—Véase anuncio en 4.ª plana.
—Por sociedades extranjeras se solicita comprar toda clase de Minas y MINERALES. Recibe los encargos Tomás Porcel. Cister. 4 Córdoba.
—Anti-Fétide.—Infallible contra el mal olor de los pies.—Véase anuncio 4.ª plana.
—Concete a tí mismo.—Esta máxima célebre, inscrita en el templo de Delfos, tiene en la medicina humana su aplicación más corriente; y en efecto: si el que se siente débil, agotado, nervioso, se estudia un poco, al punto comprende que lo que tiene es *Anemia* y que el mejor remedio para curarla es tomar Jarabe o Vino de Hemoglobina Deschiens. A menos que esté loco y quiera seguir sufriendo.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santos Bonoso y Maximiliano y Santa Juana. Francisca Fremot, viuda y fundadora.—Mañana.—San Timoteo y compañeros mártires.

Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del convento del Cister, costado por el muy ilustre señor don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por don Pedro Cadenas y señora, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de la Luz, en Santa Marina.

En San Pablo.—Hoy quinto día de la solemne novena que a su excelencia titular consagran los misioneros hijos del I. Corazón de María y su Real Archicofradía en dicha iglesia, en la siguiente forma:

Por la mañana, a las ocho, se tendrá Misa rezada con exposición de S. D. M., acompañada de armonium, y Comunión, amenizada con plácidos montes, que cantará un selecto coro de señoritas.

Por la tarde comenzará a las siete, con exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, lectura de la novena y sermón que predicará el R. P. Antonio de P. Díaz de Castro, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

En San Rafael.—El día 24, media hora después del toque de oraciones, se hará el devoto ejercicio en honor del Inclito Custodio, en el que predicará el señor Rector de la parroquia del Sagrario. La Misa de Comunión será a las ocho.

Estos cultos se celebran a intención de doña Juana Bejarano, viuda de Guerra.

Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marías de este Sagrario.

Las misas que se celebran en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, el día 22, desde las seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del ilustrísimo señor don Toribio Herrero López (q. e. p. d.) que falleció el 22 de Noviembre de 1916.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia suplican encarecidamente a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebran en el día 22 del corriente, desde las seis y media en adelante, en la parroquia de San Francisco, serán aplicadas en sufragio por las almas de don Gabriel de Larriba y Ramos, doña María López Barrigón y doña María de la Encarnación López de Cervantes y López (q. e. p. d.)

Su viuda, hija y hermana, respectivamente, y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la misma intención estará ese día expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo en referida parroquia.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebran en el día 22 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Cantarero y María (q. e. p. d.)

Su desconsolada viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo a Dios y tenerlo presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Clinica de las enfermedades de los ojos
POR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes
Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO).
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

Sociedad de Ganaderos
DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA.
Precios de venta al público del 20 de Agosto hasta nueva cotización.
Pesetas:
Vaca con hueso, kilo, a 2'25
Ídem sin hueso, a 2'00
Ternera con hueso, a 2'40
Ídem sin hueso, a 3'40
Macho, a 2'75

Tecno año superior de los Estados Unidos
Carbonell y Compañía
Tecno superior, a 108 reales arroba sobre wagones Aguilár de la Frontera y en cajas de unas 20 arrobas a reales 106.—En Córdoba en nuestros almacenes de San Antonio (Torre de la Maimonta), a 115 reales arroba para fose, a pedir desde 25 kilos en adelante.

ANÍS "BOMBITA", -Ruta
ANÍS "La flor de Ruta,
ACEITES DE OLIVA
SUPERIORES
Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.
José de Rioja.-Córdoba.

SALVADO Cabeza y hoja clases superiores Valdes Leal, n.º 1
Se sirve a domicilio.
Tomás Ponce Jiménez
INSECTICIDA
"SANITAS"
(POLVOS)
Mata rápidamente toda clase de insectos.
Precio 35 céntimos botella.

AGRICULTORES, LEO! Para la alimentación y desarrollo de nuestros cultivos son indispensables el Nitrógeno, la Potasa y el Acido Fosfórico. Abundados con superfosfato sólo habréis suministrado esta última materia. Se impone, por el empleo de los abonos completos de Unión de Pescado marca Fertiliza, con los cuales suministraréis las tres citadas materias de que está compuesto que fueron extraídas de vuestra tierras por los cultivos anteriores.

Para informes, Sindicato Nacional, Avenida de Canalejas, 17, Córdoba.
AFINACIONES DE PIANOS
Se reciben avisos: Gondomar, número 8. Almacenes de música y piano.
Francisco Bonilla
Fábrica de Mosaicos
Material de Construcción.—Tuberías de Gra.—Cementos.—Azulejos.
Cabrera, número 3.—CÓRDOBA

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boll (antes Morillo) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Ternera a la castellana.
Antiguo Restaurant de Cutillo
HOY DE RICARDO BARBUDO GUIRAU
Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 10.
Plato del día: Solomillo a la Imperial.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 54.
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruno Fuentes.
Servicio comarcal y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Solomillo a la Rosina.
EL PASAJE
Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 11.
Plato del día: Flamenquin de jamón.
RESTAURANT "LA GLORIA"
de Rafael Benítez.—Morera, 14.
Plato del día: Ternera Pom-Porrillo.
Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante.

NOTICIAS DE LA HUELGA

EN MADRID

Un donativo del Banco

El Banco de España ha acordado entregar al Gobierno un donativo de cien mil pesetas para que las reparta entre los huérfanos de las personas que murieron en el cumplimiento de su deber, sofocando los tumultos ocurridos en provincias.

El jefe del Gobierno ha felicitado al Gobernador de dicho establecimiento de crédito, elogiando su generosidad.

Los procesos

Continúa con gran actividad la instrucción de los procesos incoados por la autoridad militar con motivo de los sucesos de la huelga revolucionaria.

Para premios

El total de las cantidades recibidas hasta ahora por el Ministerio de la Gobernación para premiar los servicios prestados con motivo de la huelga asciende a 18.200 pesetas.

Tranquilidad

Según las noticias oficiales reina tranquilidad, aunque sigue sin solucionarse la huelga en muchas provincias.

La tarde de Dato

El jefe del Gobierno estuvo esta tarde en su despacho de la Presidencia.

Desde allí conferenció, por teléfono, con el ministro de la Gobernación quien le dio cuenta de que se había restablecido la normalidad en provincias.

Luego se informó de la regularidad absoluta con que se verifican los servicios ferroviarios.

Inglaterra y los sucesos de España

Varios periódicos de Londres desmienten rotundamente el rumor de que se haya podido hacer creer que Inglaterra haya enviado dinero para fomentar el movimiento revolucionario en España.

Sostienen que aquella nación no tiene el menor interés en que se perturbe el orden en España; por el contrario le inspira este país grandes simpatías y, para ayudarle, recibe de él mineral y otros productos.

Añaden que si la revolución triunfara en España antes perjudicaría que beneficiaría a la causa de Inglaterra.

Noticia desmentida

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha desmentido la noticia propagada referente a que hubieran corrido nuevos desórdenes en el penal de Sanlúcar.

El general Alfán

Al enterarse el general Alfán, que se halla viajando en Irún, de los rumores propagados referentes a que él estaba indicado para desempeñar la cartera de Guerra en el Gobierno revolucionario, se apresuró a telegrafiar al ministro protestando contra tal especie.

Primo de Rivera le ha contestado que le conoce perfectamente para hacer caso de esos absurdos y que, por tanto, está tranquilo.

Lo que dice un periódico

El periódico «La Epoca» dice lo siguiente: Son lamentables las fantasías que se han echado a volar con motivo de las detenciones efectuadas durante los últimos días y sería conveniente que los rumores acerca de este asunto no se acogieran.

Respecto a las detenciones realizadas se debe dejar en completa libertad a los tribunales para que apliquen la ley sin reverencia y sin blandura.

También han hecho su aparición las fobias en torno de los últimos sucesos y es lamentable que se tienda a producir enojos en los países que guardan a España una cordial y sincera amistad.

Debemos todos conservar la serenidad y la prudencia y no emborazar, sino ayudar, a la labor del Gobierno.

EN PROVINCIAS

En Barcelona

Comunican de Barcelona que hoy han sido abiertas nuevamente las fábricas, reanudando el trabajo el ochenta por ciento de los obreros.

Los ferroviarios de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante han acudido todos a los talleres, incluso los que formaban el comité de la huelga.

Según efectuándose detenciones. En la barriada de Sans no se han abierto las fábricas.

En la provincia reina tranquilidad. En Sabadell, a la hora del almuerzo, sonó la huelga el setenta y cinco por ciento de sus operarios.

Una comisión de almacenistas de carbón vegetal de dicho pueblo ha interesado del Alcalde que pida al Gobierno que se prohíba la exportación terrestre de dicho combustible.

Los últimos despachos de Barcelona dicen que esta tarde siguen presentándose numerosos obreros para reanudar el trabajo.

Ayer se celebró gran número de bodas y bautizos que se habían aplazado a consecuencia de los sucesos de los días anteriores.

En Bilbao

Participan de Bilbao que ha quedado restablecida por completo la normalidad. El comercio ha vuelto a abrir sus establecimientos.

Circulan todos los trenes y tranvías. El diputado republicano Echevarrieta se ha presentado al Gobernador militar para manifestarle que él no ha intervenido en el movimiento revolucionario, el cual reprueba.

Mañana se reanudará el trabajo en los astilleros del Nervión.

En Huelva

Telegrafian de Huelva que los obreros de las minas de Río Tinto han reanudado el trabajo. La normalidad es completa.

En Oviedo

Despachos de Oviedo dan cuenta de que en el pueblo de la Nava se presentó una partida de mineros armados.

El general Bargañón acudió con fuerzas, dispersándola. Comunican de San Sebastián que los obreros metalúrgicos han reanudado el trabajo.

En San Sebastián

En Eibar se trabaja en todas las fábricas. Ha quedado restablecida, por completo, la tranquilidad en Santander.

En Santander

Se proyecta celebrar un gran banquete, en la Alameda de Oviedo, en honor de los militares y de la fuerza armada, por los servicios que han prestado con motivo de los últimos sucesos.

Se hacen gestiones para que lo presida una altísima personalidad. En el Ferrol se ha solucionado en el Ferrol la huelga de los obreros del arsenal.

En Palma

Aquellos han reanudado el trabajo en las construcciones navales. En su virtud se han retirado las fuerzas de la Guardia civil que cuidaban de mantener el orden.

En Vigo

La tranquilidad es absoluta en Vigo. Han dejado de adoptarse precauciones. Comunican de Palma de Mallorca que los socialistas proyectaban iniciar hoy el paro general, pero han fracasado sus propósitos, pues en los talleres y fábricas se trabaja con normalidad completa.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

A las once y media de la mañana se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia, para celebrar consejo.

Dato y Sánchez Guerra aseguraron, al entrar, que reinaba tranquilidad completa en toda España. Primo de Rivera dijo que presentaría varios proyectos de reformas militares.

El Vizconde de Eza también comunicó que sometería al examen de sus compañeros distintos proyectos encaminados a la reconstitución de la vida nacional. Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la terminación

El consejo terminó a las dos de la tarde. Dato informó de los asuntos tratados a los periodistas. Dijo que se acordó el regreso a sus casas de los soldados que fueron llamados a filas con motivo de los últimos sucesos.

Primo de Rivera leyó una memoria del Estado Mayor Central proponiendo la reorganización del ejército y la adquisición de material, obteniendo la aprobación dicho proyecto. La realización de estas mejoras importará setenta y siete millones de pesetas.

Se acordó destinar un crédito de treinta mil pesetas a solucionar la crisis obrera en Madrid. También se tomó el acuerdo de denegar las moratorias para los pagos solicitadas por algunas Cámaras de Comercio y otras entidades.

Finalmente, Dato anunció que mañana se celebraría otro consejo de ministros y en él se trataría de problemas de gran interés como los de los trigos, los carbones y otros.

Otras noticias

Un incendio

En unas casas inmediatas al cementerio de San Lorenzo se declaró esta tarde un terrible incendio. El cuerpo de bomberos, a costa de grandes esfuerzos, consiguió impedir que el voraz elemento se propagase a la necrópolis.

Dos casas han quedado completamente destruidas. No ha habido que lamentar desgracias personales.

La Corte en Santander

Despachando con el Rey

El ministro de Estado fué esta mañana al palacio de la Magdalena para despachar con el Rey. Le informó de las noticias que le había comunicado, por teléfono, el jefe del Gobierno y le puso a la firma varios decretos.

Firma de Gracia y Justicia

El Rey ha firmado los siguientes decretos del Ministerio de Gracia y Justicia: Nombrando a Bergamín vocal de la junta que ha de realizar las modificaciones del Concordato de 1851, en lo que se refiere al culto y clero.

Admitiendo la dimisión del cargo de vocales de la Comisión mixta del Concordato a Eguillor y Santamaría de Paredes. Nombrando vocal de la expresada Comisión al canónigo don Juan Turmall.

Idem maestrescuela de la Catedral de Osm a don Mateo Mújica. Una presidencia. El ministro de Estado ha dicho que ha sido ofrecida al Rey la presidencia del Congreso de Abogados que se celebrará en Barcelona y Su Majestad la ha aceptado, aunque no podrá asistir.

Los Reyes

Sus Majestades permanecieron toda la mañana en el palacio de la Magdalena.

El Monarca está muy aliviado de la lesión que sufre en una pierna.

Viajeros

Han llegado don José Francisco Rodríguez y don Natalio Rivas. Acto de cortesía. Este mañana cumplió a los Reyes el Cardenal Almaraz, Arzobispo de Sevilla.

Otras noticias

Nuevo trasatlántico

Participan de Cádiz que a las nueve de la mañana salió de aquel puerto el nuevo trasatlántico San Carlos, para verificar pruebas oficiales. Asistieron al acto una comisión de la armada prevenida por un comandante de Marina y numerosos invitados, que fueron obsequiados con un almuerzo.

Incendio

Comunican de Soria que en Almazán un terrible incendio ha destruido una fábrica de resinas. El valor de las pérdidas asciende a quinientos mil pesetas. No han ocurrido desgracias personales.

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente: Al Norte de Verdún nuestras tropas se apoderaron de dos costados de una línea de defensas enemigas en un frente de doce kilómetros.

Nos hemos apoderado del bosque de Avocourt, de Morbon, del bosque de Corbeaux y de las cumbres que hay en la orilla izquierda del río Tonnois, así como, en la orilla derecha, del bosque de Commures.

También nos apoderamos de la cota 344, de la venta de Mormont, y de la cota 240. En el bosque de Fosces y otros puntos avanzamos.

Hemos hecho más de cuatro mil prisioneros. Los alemanes emprendieron violentos contraataques en el bosque de Avocourt y en otros puntos, pero los rechazamos causándoles enormes pérdidas.

Nuestros aviones cooperaron brillantemente a estas operaciones ametrallando al enemigo. Derribamos once aeroplanos alemanes. Dos descendieron con grandes averías.

Comunicación inglesa

Una comunicación oficial facilitada en Londres dice lo siguiente: Durante la noche del 19 al 20 los hidroaviones ingleses arrojaron muchas toneladas de explosivos sobre la estación de Saint Pierre, el garaje de Gante, el parque de Tonnet, los depósitos de municiones y los depósitos de municiones y los depósitos de municiones.

En combates aéreos derribamos un aeroplano del enemigo. Nuestros hidroaviones regresaron indemnes a sus bases.

Parte austriaco

El último parte oficial comunicado en Viena únicamente dice que en el frente del Isonzo libra terribles duelos la artillería.

Negativa

Comunican de Tokio que el Gobierno chino ha negado a los socialistas la concesión de pasaportes para que asistan a la Conferencia de Stokolmo.

Una catástrofe

Telegrafian de Londres que ayer, en Chile, ocurrió un accidente a un tranvía, resultando diez muertos y sesenta heridos.

La Asamblea de Stokolmo

Participan de Londres que los ferroviarios sindicados han acordado enviar delegados a la Asamblea de Stokolmo. Los sindicatos mineros han votado en contra del envío de representantes a dicha Asamblea.

Los ferroviarios

Despachos de Londres dan cuenta de que la Asociación ferroviaria de maquinistas y fogoneros ha acordado declarar la huelga. La Unión nacional de empleados ferroviarios se niega a secundarla.

El Gobierno ha comunicado a la Asociación de maquinistas que interviendrá el tráfico. Desórdenes. Comunican de San Petersburgo que ayer, en Kelsingford, ocurrieron graves desórdenes. Tomaron parte en ellos algunos marinos y soldados.

Las autoridades lograron restablecer el orden. Se considera grave la situación. Declaraciones de un diplomático. Un periódico de Londres publica las declaraciones hechas por el embajador de los Estados Unidos en Berlín, Gerard.

Dice este que preguntó al Canciller alemán si se retirarían los alemanes de Bélgica y le contestó que se haría siempre lo que dictase la conveniencia. Añadió que, como garantías, Alemania retendría los fuertes de Lieja, Namur y otros y conservaría guarniciones en todos los fuertes a través de Bélgica, así como en las vías férreas y en los puertos.

Manifestó que también necesitaba Alemania poseer centros comerciales en esas localidades. Declaró, asimismo, que accedería a evacuar el Norte de Francia si se ratificaba la frontera, principalmente la oriental.

Respecto a Rumania dijo que se dejaría a Bulgaria que se arreglase con ella. Terminó afirmando que necesitaba indemnizaciones y que el enemigo le devolviera las colonias y barcos de que se había apoderado.

Espantosa catástrofe

En una fábrica de la ciudad de Fogand, Condado de Quebat, ha ocurrido una espantosa explosión, resultando doscientas cincuenta víctimas.

Horroroso incendio

Participan de Salónica que ayer un horroroso incendio destruyó la mitad de aquella ciudad, principalmente el barrio del Comercio. Más de siete mil personas han quedado sin albergue.

La mayoría son judíos y musulmanes. Han ocurrido pocas víctimas. Movilización. Comunican de Atenas que el Gobierno griego ha ordenado la movilización de las quintas de 1916 y 1917, incluso de los refugiados musulmanes e israelitas.

Una reunión

Participan de Amsterdán que los desertores y emigrados alemanes celebraron una reunión en la que usaron de la palabra varios oradores, protestando contra la carencia de víveres. Afirmaron que no la originaba el bloqueo de Inglaterra, sino, que obedecía al acaparamiento por parte del Gobierno de los artículos alimenticios para destinarlos al ejército.

Algunos propusieron que se hicieran gestiones cerca de los países neutrales para que envíen víveres con destino a la población civil alemana. El avance de los aliados. Participan de Roma que los aliados han efectuado un gran avance a lo largo del Isonzo haciendo siete mil quinientos prisioneros, entre ellos cien oficiales, y apoderándose de numerosos cañones.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expenderlos en la Administración de este periódico.

VALORACION DE PLANTACIONES

No suelen los agricultores modestos de nuestro país mostrarse muy aficionados a los últimos problemas que la economía agrícola plantea y resuelve en orden a la industria del suelo, y sin embargo, nada más conveniente que su vulgarización. Sobre todo, ello es indispensable si se quiere impulsar la producción agrícola por las vías de la gran industria y ponerla dentro de los fundamentales principios económicos, cuya órbita no es posible abandonar.

Pocas son las personas que, ocupadas en las cosechas del campo, se deciden a disponer conscientemente una valoración de la parte de su capital empleado en plantaciones, sobre todo si estas no se han podido realizar todas de una vez, o si acaso, y ello es bien común, la plantación no ha comenzado a producir fruto apreciable hasta transcurridos algunos años de haberse iniciado los gastos de su establecimiento. Y sin embargo, si el agricultor desea conocer el precio de coste de alguna de las producciones dadas por sus árboles o arbustos, no tiene otro recurso que conocer aquel dato, es decir, el verdadero coste de la plantación, pues como una de las circunstancias cuyo conocimiento es preciso para dar con el coste de producción por unidad de producto, son los gastos que el mismo ha producido, y entre estos debe contarse los intereses del capital empleado en crear la plantación que produce los frutos, mal podrá precisarse aquellos intereses si antes no ha concretado la cuantía del capital.

Por otra parte, la importancia del conocimiento del coste de producción no es preciso enunciarlo. No se percibe ningún industrial manufacturero que ignore un dato de importancia tan capital; de la determinación del mismo pende la concreción del precio de coste y su justa consecuencia la de la ganancia por unidad de producto.

Así, pues, si para determinar tan fundamentales conocimientos, imprescindibles en el desarrollo serio de toda industria, hace falta conocer, cuando de la agrícola se trate, el coste de las plantaciones productoras, huelga añadir una palabra para encarecer la trascendencia del problema base de tan útiles derivaciones.

EL EXCMO. SEÑOR

D. Angel Losada y Fernández de Liencres Gutiérrez de los Rios y Carvajal

Marqués de los Castellones, Grande de España, Senador por derecho propio, Capitán retirado de Artillería, etc., etc., falleció el 22 de Agosto de 1904, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebran en la capilla del Espíritu Santo de la Santa Iglesia Catedral y en los conventos de religiosos de Córdoba el día 23 del corriente, se aplicarán por su eterno descanso.

Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos y hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA

D. Dolores Carrero Montes

Falleció el día 20 de Agosto de 1917, a los 73 años de edad.

R. I. P. A.

Su hija doña Mercedes García-Escribano Carrero; hijo político don Angel García Moreno; nietos don Isidoro, don Serafín, doña Carmen y don Emilio y demás parientes de la finada ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cinco y media de la tarde, en la parroquia de Santa Marina, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe y despiende en la iglesia.

No se reparten esquelas.

Gran Funeraria Católica.—Pompeyo, 7.

